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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

A prova é constituida por dois Grupos, | e Il
e O Grupo |l inclui sete questdes de escolha multipla.

* O Grupo Il inclui cinco questdes de resposta aberta, algumas
subdivididas em alineas, num total de onze.

Na pagina 9 deste enunciado encontra-se um formulario.
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Grupo |

As sete questdes deste grupo séo de escolha mdltipla.
Para cada uma delas, séo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que
seleccionar para responder a cada questao.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo serd anulada, o0 mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

N&o apresente calculos, nem justificacdes.

) . . A
Na figura junta esta parte da y
representacao grafica de uma funcéo f

f, polinomial do terceiro grau.

Seja f” asegunda derivadade f.

__
<N
Lo o
=y

Qual dos valores seguintes pode ser / [9)

solugéo da equagdo f"(z) =02

(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 3

Seja g uma func¢do de dominio RT.

Sabe-se que:

g(z)+z

o lim =1

T — +00
* o grafico de g tem uma assimptota obliqua.

Qual das condi¢Bes seguintes pode ser uma equacgéo dessa assimptota?
(A) y=z+3 B) y=3z

©C) y=xz+4 (D) y=4«x
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Na figura abaixo esta4 parte da representacéo gréfica da funcdo f, de dominio R,
definida por f(z) = log, = .

P e

O/él S;a

Na figura esta também representado um triangulo [PQR)].

Yy

Os pontos P e () pertencem ao grafico de f e as suas abcissas sédo a e 9a,
respectivamente (a designa um numero real positivo).

O ponto R pertence ao eixo Oy e tem ordenada igual a de ().

Qual das expressdes seguintes da a area do triangulo [PQR)]?

(A) 9a° (B) 9a (C) 952 (D) Dol

De uma certa fungéo h, continua em

R, obteve-se com a calculadora, na
janela de visualizagdo standard
[—10,10] x [ —10,10], o grafico |, .. .. . A S

apresentado na figura junta.

Afuncdo h é crescente em [ — 3,0]

e é decrescente em |0, 3].

Qual das afirmacfes seguintes pode ser verdadeira?

(A) Iim0 h(x) = + o0 (B) Afungdo h éimpar
€ IiT h(x) =10 (D) YVxeR, h/(z) >0

Considere todos os nimeros de cinco algarismos diferentes que se podem formar com
0s cinco algarismos impares.
Quantos deles s&o maiores do que 60000 ?

(A) 48 (B) 64 (C) 68 (D) 74

435/3



A Ana e o Bruno vao disputar entre si um torneio de Xadrez composto por dez partidas.
Cada partida pode terminar com a vitéria de um deles ou pode terminar empatada.

Vence o torneio quem ganhar mais partidas.

No final de cada partida € registado o resultado, por meio de uma letra:

A - vitoria da Ana;

B - vitéria do Bruno;

E - empate.

Deste modo, ao fim das dez partidas, tem-se um registo como o que se exemplifica a
seguir [AEABBEEABE]

Quantos registos diferentes poderdao acontecer, de tal forma que haja exactamente sete
empates e a Ana seja a vencedora do torneio?

(A) 420 (B) 440 (C) 460 (D) 480

Um ndamero complexo w tem a sua imagem geométrica na parte positiva do eixo
imaginario.

As imagens geométricas das raizes cubicas de w s&o os vértices de um dos triangulos
abaixo representados.

Qual é esse triangulo?

(A) (B)

/
AN

d

\ 4

R\
v

N

(©) (D)

™~
e

\ 4

\ 4
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Grupo I

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os
célculos que tiver de efectuar e todas as justificagcdes necessarias.

Atencédo: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacao, pretende-se sempre o valor
exacto.

. . . T
De dois nimeros complexos, 2, e Z,, sabe-se que um argumento de 2, & 4 €que

omoédulode z, é 3\/5.

— 3
z 22 Zl

1.1. Sem recorrer a calculadora, determine +

o X

|Z1’

1.2. Nafigura esta representado, no plano complexo, um rectangulo [OPQR).

Sabe-se que: A

« oponto O é a origem do referencial L

« oponto P é aimagem geométrica de Z 0|

» oponto R é aimagem geométrica de Z, 0
« orectangulo [OPQR] tem area 6 R

Determine os numeros complexos 2z, e Zz,. Apresente os resultados na forma
algébrica.

2.1. Seja {2 um espaco de resultados finito, associado a uma experiéncia aleatoria.
Sejam A e B dois acontecimentos possiveis, mas ndo certos.

Prove que A e B sdo independentes se, e sé se, P(B|A) = P(B|A).

(P designa probabilidade, A designa o acontecimento contrario de A e P(B|A)
designa a probabilidade de B, se A).

2.2. Numa caixa existem cinco bolas brancas e trés bolas pretas. Ao acaso, tiram-se
sucessivamente duas bolas da caixa, ndo repondo a primeira bola na caixa, antes
de retirar a segunda.

2.2.1. Utilizando a propriedade enunciada na alinea anterior, mostre que 0s
acontecimentos «a primeira bola retirada é preta» e «a segunda bola
retirada € branca» ndo séo independentes.

2.2.2. Seja X a variavel aleatdria «ntimero de bolas brancas que ficam na
caixa, apos a extraccdo das duas bolas».
Construa a tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel X.
Apresente as probabilidades na forma de fraccao irredutivel.
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62,—_1 se © <0
Seja f afuncdo definida, em R, por f(x) =

3x+ .
Yt se x>0

[\ ]

Sem recorrer a calculadora, resolva as alineas seguintes:
3.1. Justifique a seguinte afirmagdo: «A fungdo f € continuaem R.»
3.2. Estude afungdo f quanto & monotoniaem R™.

3.3. Nafigura esta representada parte do grafico da fungdo f.

A

S

X o

\ 4

Considere que um ponto P se desloca ao longo do gréafico de f.

Seja d a fungdo que, a abcissa do ponto P, faz corresponder a distancia de P
a origem do referencial.

Em qual das figuras seguintes pode estar parte do gréafico da fungdo d? Numa
pequena composi¢cdo, explique porque ndo pode ser nenhum dos outros trés,
apresentando, para cada um deles, uma razdo pela qual o rejeita.

(A) (B)

© (D)

\

\ 4

0

Notas: na opgdo A, a recta representada a tracejado & assimptota horizontal do
gréafico; na opgéo C, a funcéo é estritamente monétona, em IR.
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No Solsticio de Junho (dia em que comeca o Verdo), em qualquer local da Terra situado
entre o Equador e o Circulo Polar Arctico, o tempo %, medido em horas, que decorre
entre o nascer e o por do Sol, esta relacionado com a latitude X\, desse local, por meio da
férmula

cos(75t) = — % (¢ é alatitude do Circulo Polar Arctico)

Os argumentos das fun¢cbes co-seno e tangente estao expressos em graus.

4.1. Sabendo que ¢ = 66,5° e que a latitude de Beja é de 38°, determine o tempo
gue decorre entre o nascer e o pbr do Sol, em Beja, no Solsticio de Junho.
Apresente o resultado em horas e minutos (minutos arredondados as unidades).
Nota: sempre que, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos,
conserve, no minimo, quatro casas decimais.

4.2. Esta formula nunca poderia ser aplicavel a locais situados entre o Circulo Polar
Arctico e o Pélo Norte. Justifique.

Considere a fungéo f, de dominio R, definida por f(z) = sen(ax), onde a designa
uma constante real (o argumento da fun¢@o seno esta expresso em radianos).
Na figura abaixo esta parte da representacéo grafica da fungdo f.

yﬂ

Na figura estdo também representadas:
« umarecta 7 tangente ao grafico de f no ponto de abcissa 0;
+ umarecta s tangente ao grafico de f no ponto de abcissa 27T.

Recorra & calculadora para determinar graficamente a solugdo da equacdo que lhe
permite resolver o seguinte problema:

~ . 3 .
Sabendo que as rectas r e s sdo perpendiculares e que a € [7 , 2|, qual é o valor
de a?
Apresente todos os elementos recolhidos na utilizacdo da calculadora, nomeadamente o

gréafico, ou gréficos, obtido(s), bem como coordenadas relevantes de algum (ou alguns)
ponto(s). Apresente o valor pedido na forma de dizima, arredondado as décimas.

FIM
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COTACOES

GrUP O | et e et e et e e e e et e e e eea e eeeees
Cada reSPOSIA COMA .....uuuviiiieee et e e +9
Cada resposta EITada...........ceevieeiiiiciiiiiieie e -3
Cada questdo ndo respondida ou anulada .............cccccvveeveeeeeiiiennnee. 0

Nota: um total negativo neste grupo vale O (zero) pontos.

GIUPO Tl e e e e e e e
PP PPPUPPPPPPPIN 21
1oL ot 11
L2, et 10
TSP PPPPPPTRR 32
2.0 ettt 10
22 et 22
2.2 11 e 10
2.2.2. e 12
C J TP 42
B s 14
B2 s 14
1 TSRS 14
e et 28
B0 ot 14
B.2. ot 14
S TP UPPPPPPPTRR 14
O T AL e
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Formulario

Comprimento de um arco de
circunferéncia

ar  (a— amplitude, em radianos, do
angulo ao centro; 7 — raio)

Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor
2

Losango:

Base maior + Base menor
2

Trapézio: x Altura

Poligono regular: Semiperimetro x Ap6tema

i ar? i
Sector circular: —55— (o — amplitude,
em radianos, do angulo ao centro; 7 — raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: w1 g
(r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 m r?

(r — raio)

Volumes
Piramide: % x Area da base x Altura

Cone: % x Area da base x Altura

Esfera: % 7 (r — raio)

Trigonometria

sen(a+b) =sena.cosb+senb.cosa

cos (a+b) =cosa.cosb —sena.senb

tga+tgb
tg(a+b)= 1-tga.tgb
Complexos

(pcis®)" = p"cis (nb)

- . 042k
Ypcisl = \/ﬁcst ,ke{0,...,n—1}

Progressdes

Soma dos 7 primeiros termos de uma

Prog. Aritmética: % X n

1—r"

Prog. Geomeétrica:  uj X —

Regras de derivagcéo
(utv) =u 4+
(uv) =v. v+u.v

(ﬂ)/ _ vov—u

(W) =n.u"t W (neR)
(senu) = u'.cosu

(cosu) = —u'.senu

(tgu) = colst2 u

(a")Y =u'.a".Ina (aeRT\{1})

!/

(Inuy = £

(log,u) = —%— (s eR*\{1})

Limites notaveis

lim =02 — 1

2—0

:!I_I’)TEJ In(:;—i—l) 1

xHTOO Inxm -0

lim < = +00 (peR)
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